

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se retrimit.
INSERATE
Se primesc la Administrațiune în
Brașov și la următoarele
BIROURI DE ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachf.,
Nux. Augenthaler & Emmerich Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelk.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII. Erzsedbet-körszt).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garandată pe o săptămână 10
bani pentru o publicație. Publi-
cările mai dese după tarife
și învoială. — **RECLAME** pe
pagina 8-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXVII.

„GAZETA” ieșe în d-ș-car și
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminecă 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 3 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etajiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un asem-
pliar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 92.

Brașov, Luni-Marți 27 Aprilie (10 Maiu).

1904.

Sinodul de mâne.

Mâne se întrunește în Blașiū sinodul preoțesc arhidieceșan.

De cinci ani de zile nu s'a mai adunat sinod nici în arhidieceșă, nici în vre-o altă diecesă a Metropoliei de Alba Iulia și Făgăraș.

Este deci un adevărat eveniment pentru întreaga provincie bisericească unită, că după un lustru se ține erăși sinod în reședința Arhiepiscopului și Metropolitanului.

Tôte bisericile din Ardeal până și cea romano-catolică își țin sinodele și congresele lor periodice, numai biserica română unită trebuie să privească cum autonomia ei este numai pe hârtie și nu e pusă în practică printr'o organizațiune asemenea aceleia, de care se bucură celelalte.

Causele?

Sunt prea bine cunoscute. Dér un lucru nu e încă destul de lămurit. Cei mai mulți adevărați nu sunt încă în clar despre aceea, că cauza situațiunii atât de grave și amenințătoare, în care a ajuns biserica română unită prin tratarea în mod așa de neegal și nedrept, ce o întâmpină de la puternicii țilei, nu e numai dușmănia adversarilor ei declarați, ci pôte mai mult neorientarea factorilor ei proprii, neorientarea ce a adus cu sine o slăbire a energiei și a puterii de luptă și de rezistență în sinul bisericeii, un fel de apatie, de fatalism, care pôte avea cele mai grave urmări.

E bine cunoscut în totă Româniea, că adversarii Metropoliei române unite, al căror număr trece peste legion, ținesc să-i taie cu orice preț artera de viață, răpindu-i independența și fusionându-o cu biserica ungurească romano-catolică. Guvernul ca și episcopatul unguresc o privesc deja ca pe o pradă, în care vor avea să se împartă. De aceea ministrul cultelor a ajuns a privi preoțimea română unită, ca și când n'ar mai avea nici un stăpân și nici un scut în organizațiunea și drepturile bisericeii sale, ca și când, ca să întrebuințăm o expresiune germană-francesă, ce nu se pôte reda în tocmă în limba noastră, ar fi deja pusă pe *Austerbeetat*, adevărat ca și când existența ei ca preoțime română a unei bisericeii cu caracter național românesc ar fi cestiune de timp.

Nu mai de curând cetăam în fôia bisericească din Blașiū, într'un articol sosit din afară „despre Sinod”, dér publicat în frunte fără de comentar, juste plângeri asupra „nefericitei politice, ce se urmăzează la noi atât din partea guvernului, cât și din partea clerului înalt catolic”, politică menită a submina existența bisericeii unite și a amări viața preoțimeii sale.

De poporul credincios încai nici că mai e vorba nici înăuntru, nici în afară de zidurile cetății. Parcă nici n'ar mai exista, decât numai în circularele cătră preoți, în care li-se pune pe suflet, să aibă de grije și de popor, ca să nu rătăcesc.

Dér decât poporul, decât mireni luminați și cu zel și rêvnă pentru a

servi marele interese ale bisericeii și ale școlii, nu au cuvânt în biserică și nu mai numără și ponderază nimic în luptele grave ce se vede nevoită a le purta biserica cu adversarii ei, atunci de ce se mai miră cutare preot, că vađa preoțimeii descreșce, ér în popor decade spiritul adevărat, ce trebuie să-l lege de biserică și instituțiunile ei; de ce se mai miră, că disciplina și solidaritatea dintre frați merg asemenea calea racului?

Nu dicem, că n'ar purta vină și inteligența mireni unită, că lucrurile au ajuns atât de departe în spre rău. Dér rugăm pe părinții Sinodului, cari, urmând glasului arhiepăstorului, se adună mâne împrejurul lui, să-și pună mâna pe inimă și să mărturisască, decât nu toate aceste simptome de decadentă se manifestă mai mult de atunci, de când mireni au încetat de a mai exercita și rolul de sfătuitoari desinteresate în afacerile bisericeii administrative și culturale și în luptele grave, ce trebuie să le pörte biserica pentru autonomia și existența ei?

Ori-ce ar decide prin urmare mâne părinții Sinodului din Blașiū, să nu scape din vedere, că cestiunile grave la ordinea țilei nu se pot rezolva decât numai în strînsă înțelegere a Arhierieilor și a întregului cler cu poporul și cu bărbății mireni luminați și devotați bisericeii și națiunii din sinul acestuia.

Se impune deci, cu mai mare urgență ca ori și când, ca Sinodul de mâne să hotărască a se duce în împlinire vechiul desiderat al său și al poporului credincios pentru întrunirea unui Congres compus din preoți și mireni.

Dumnezeu inspire sinodul și pe bunul arhierie din fruntea lui, ca să afle calea cea mai sigură de scăpare din toate inichitățile și pericolele, spre binele bisericeii și al neamului românesc!

In memoria lui George Barițiu.

Sibiū, 6 Maiu 1904.

(Raport special al „Gaz. Trans.”)

De la înmormântarea mult regretatului Dr. Ioan Rațiu încôce, biserica română unită din Sibiū, acest monument de modeste dimensiuni, dar de-o deosebită importanță istorică, n'a mai cuprins între zidurile sale un public atât de distincs, ca din incidentul sêrbătorii de ađi, dedicată memoriei marelui fiu al neamului românesc *George Barițiu*, care tocmai de 11 ani își dörme somnul de veci în preajma acestei bisericeii, alături de Dr. Ioan Rațiu și aprôpe de alți doi mari fi ai neamului nostru: Alexandru Papiu Ilarian și David br. Urs de Margina.

Precum au anunțat diarele nôstre, ađi în ziua de Sf. George, s'a sfințit frumosul monument familiar, ridicat de „fetele, nepoții și nepôtele” lui *George Barițiu*, marelui lor părinte și bunio. Deși sêrbătôrea această era de caracter familiar, ea a întrunit ađi tot ce are Sibiū mai distincs ca inteligență, precum și o mulți-

me de reprezentanți ai inteligenței din împrejurime, și astfel s'a prefăcut într'o adevărată sêrbătôre națională, sêrbătôre de apoteosă a lui *George Barițiu*. Așa s'a și convenit, căci Barițiu a fost al tuturor Românilor.

Academia Română a ținut să aducă primul său de venerațiune și admirațiune memoriei lui *George Barițiu*, fostului său membru și president, prin doi venerabili delegați ai săi: Dr. *Atanasiu Marienescu* cu locuința în Sibiū, și Gr. *G. Tocilescu*, distincsul nostru archeolog și istoric, venit anume la Sibiū în presera sêrbătorii, de la București peste Turnul Roșu. Comitetul central al „Asociațiunii” s'a prezentat la sêrbare corporativ în frunte cu neobositul său vice-president *Iosif Sterca Șuluțiu*. O impresiune fôrte bună a făcut prezența în. Prea. Sfinției Sale domnului arhierieșcop și metropolit *Ioan Meșianu*, care însotit de P. C. Sa Archimandritul-ycar, de membrii consistoriului, a participat până la sfêșit la sêrbătôrea lui *G. Barițiu*. Mai amintesc apoi: pe Directorul seminariului Andreian Dr. Eus. *Roșca* împreună cu profesorii și elevii; comitetul reuniunii femeilor române din Sibiū în frunte cu presidenta sa, d-na *Maria Cosma*, delegația conferenței învățătorilor gr. or. întrunită în Sibiū în frunte cu asesorul consistorial *Nicolau Ivan*, internatul de fete al „Asociațiunii”, în frunte cu directôra sa, d-șora *Elena Petrașcu*, și numeroși fruntași ai elitei române din Sibiū.

Sêrbarea s'a început cu sf. liturghie celebrată de protopopol gr. cat. al Sibiūlui *Nicolau Togan*, asistat de preoții *Arșeniu Bunea* din Sibiū și *Dionisiu P. Decei* din Orlat. Cântările liturgice le-a executat frumos corul tinerimeii gr. cat. de la gimnaziul de stat din Sibiū sub conducerea învățătorului *Coman Gligor*. După terminarea liturghiei preoții numiți au celebrat un parastas întru odihna sufletului lui *George Barițiu*, ér cântările de la parastas le-a executat în mod înălțător corul teologilor de la seminarul Andreian din Sibiū sub conducerea profesorului de cant, *Demetriu Cuntan*, cor pus la dispoziție cu multă prevenire de I. P. S. d-l Metropolit *Ioan Meșianu*. După terminarea parastasului preoții slujitori precedați de corul seminarial și urmași de publicul asistent în frunte cu I. P. S. Sa Metropolitan a eșit la mormântul lui *G. Barițiu*, unde mormântul și monumentul s'au stropit de protopopol N. Togan cu apă sfințită. Au urmat apoi câte-va cântări funebrele și apoi și-a început discursul său comemorativ d-l Dr. *Atanasiu Marienescu*, care a depus pe mormânt două cununii frumoșe de lauri și flori naturale, una în numele „Academiei Române” cu inscripția (pe funtă albă): „Academia Română — Nemuritoriului *George Barițiu*”, alta în numele „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român” cu inscripția (pe funtă neagră): „Asociațiunea — binemeritatului president *George Barițiu*”.

Amintesc aici, că a treia cunună depusă pe mormânt a fost aceea a familiei, a fiicelor și a nepoților sêrbătoritului de la Brașov, Hațeg, Orăștie și Turda.

D-l *Marienescu* a vorbit frumos și cu vigôre tinerescă aprôpe 1/2 de ôră, descriind în colorii vii personalitatea marelui bărbat și făcându-i o apoteosă vrednică.

După d-l *Marienescu* a luat cuvântul d-l Gr. *G. Tocilescu*, care cu măestria sa de a vorbi, dovedită cu totă ocaziunea, a răpit publicul ascultător, purtându-l prin sferile înalte și senine ale idealurilor poporului român.

Așa ne-a întrunit memoria lui *George Barițiu* în armonie și dragoste frățescă pe toți, și deo *Dumnezeu*, ca tot așa să ne întrunim și în mod tot așa de înălțător să sêrbătorim și pe viitor toate momentele însemnate, ce ne vor întâmpina.

De încheiere releviez, că monumentul ridicat lui *George Barițiu* e lucrat în formă de obelisc din labrador svedian, purtând în relief chipul lui lucrat pe o placă de bronz la Berlin. ¹⁾

Reporter.

Vorbirea

d-lui Dr. At. M. *Marienescu*, delegat al „Academiei Române”, rostită în 6 Maiu n. 1904 la mormântul lui *G. Barițiu*.

Nu așteptați, ca eu să țin o cuvântare funebreală, pentru-că de aceste s'au ținut la înmormântarea lui. Nu așteptați, ca eu să descriu biografia lui, pentru-că acesta s'a publicat!

Eu vreau numai să vorbesc ceva întru memoria lui, șianume, despre epoca ce a fost înainte de el și în care s'au început luptele naționale, căci alt-cum nu pricopem, că ce muncă grea a avut el pentru deșteptarea națională. Eu vreau să vorbesc ceva despre cariera, activitatea și rezultatul activității sale, așa precum eu le-am cuprins cu mintea și le-am simțit cu inima.

Pentru aceste, înduioșat ađi, permiteți curs liber ideilor și simțimentelor mele, când vorbesc întru memoria acestui Român adevărat.

...Și *Dumnezeu* a trimis pe Fiul său în lume, ca să îndrepte inima și sufletul omului și să le facă bune, ér spiritul lui să-l scôtă din întunec. Și pentru mântuirea popôrelor, Fiul lui *Dumnezeu* a dat învătătura de frunte: „Iubesc pe aprôpele, ca însu-și pe tine!”

Și *Dômnule!* Ômenii, popôrele ț-au mărturisit din gură, că ascultă învătătura ta, că sunt creștinii ței, dér în inima și sufletul lor nu au primit pe *Dumnezeu*, căci nu au avut iubire cătră de-aprôpele lor, ci în numele credinței tale, Românilor li-au denegat toate cele bune din viața această. Li-au oprit desvoltarea minții, cultura inimei și adese-ori i-au respins și de la altarele, ce le-au ridicat pentru adorarea ta și ca să-ți sacrifice, numai pentru că Româniii își erau creștini în felul lor.

Strămoșii erau obosiți de persecutări, osteniți de nedreptăți, amărțiți și necăjiți. Ei vedeau numai o nôpțe întunecată pentru spiritul lor, și în nôptea această de veacuri au adormit în somnul de letargie. Și acesta era efectul de mai mulți secolii al creștinătății nepricopute, efectul neculturii popôrelor.

...Și ai visat, *Barițiu!* că umbre gigantice s'au sculat din mormânturi de 2000 de ani, umbre de strămoși mari, și ele cutierau prin văi și prin munți și ele se văitau pentru sôrtea strănepoților, dér nu vedeau decât lacrimile pădurilor și nu auđiau decât suspinele munților, cari ca nisce echouri înfôrătoare se isbiau de la răsărit spre apus, de la Carpați la Apenini și de la pământ la ceru. Numai aceste echouri mai simțiau milă și jale de Români.

Ce vis grozav ai avut *Barițiu!* Mi-ai

¹⁾ Descrierea decursului aceleiași festivități ce am primit-o de la un alt corespondent al nostru o vom publica în n-rul poporal de Duminecă. *Red.*

spus, că în spaimă te-ai trezit din el, și te-ai cutremurat.

Acésta era época, în care s'a născut Barițiu, venit în lume ca trimis de prevedința divină, ca să trezescă pe Românii din somnul de letargie și să-i ducă la deșteptare națională.

George Barițiu s'a născut în 12/24 Maiu 1812.

El destul ca să spun, că în Blașiș a absolvat teologia. El s'a pregătit dér ca să fie preot lui Christos, să îndrepte inima omului, să-l învețe a iubi pe de-aprópele și să-i pregătescă sufletul pentru lumea viitoare.

Dér când era să plece în viața practică, în totă făptura lui s'a luptat creștinătatea cu naționalitatea, și a învins naționalitatea.

Eh! ție Barițiu nu ți-a trebuit visul unui preot de frunte, să ajungi la demnitate mari bisericesci, să fi îmbrăcat în mătăsurii și să șești la mese întinse, cu faclii aprinse.

Dumnezeu a dispus cu tine și ți-a dat chemare și misiune pentru o carieră și mai măreță. O carieră a bărbatilor mari pentru redeșteptarea unui popor, a poporului român.

Tu ai simțit și ai priceput chemarea și misiunea, ce ți-s'a dat în epoca cea mai tristă a poporului român. Că ai să deștepți pe Român, să-l înveți a se iubi unul pe altul, să-i pregătești spiritul, ca să ajungă la învierea națională, căci acésta e destinațiunea lui, acésta îi va aduce viitor mai bun și fericirea în acésta lume.

Tu, dăruiit de Dumnezeu cu minte ageră, inzestrat cu talente, înavuțit cu cunoscințe multe, pentru-ca spiritul tău se pôtă lumina lumea română, în 1835 te-ai făcut învățător în Brașov și te-ai pus la lucru, la muncă.

Dér pentru inima și spiritul tău acest teren de învățător în Brașov ți-a fost prea îngust. Ție, carele ai lucrat fără de odihnă și pentru lucru nici când n'ai avut timp destul. Te-ai pregătit, ca să te faci învățătorul întregului popor român.

Spre acest scop la anul 1838 în Brașov ai înființat „Fóia pentru minte, inimă și literatură” și apoi „Gazeta Transilvaniei”, ca prin aceste să deștepți poporul. Și pe acesta l'ai învățat iubirea de neam, iubirea de patrie, iubirea de-aprópelui și loialitatea pentru rege, căci numai acésta iubire ne va vindeca ranele seculare, și ne va nase speranțele pentru viitor.

Și lucrăful de séră și de zori mai tot-déuna te-au văduț la masă cu péna 'n mână. Péna ai înmuit'o în inima ta, în simțemintele tale cele nobile omenesci, naționale, patriotice și loiale. Péna ta era însuflețită de sufletul tău cel curat și condusă de spiritul tău cel ager.

Și „Fóia pentru minte, inimă și literatură” și „Gazeta Transilvaniei” se considerară de un far, de un turn luminător național, căci lumina lui trecea și peste vérfurile Carpaților, ca să lumineze tuturor Românilor. Și peste trei ani lumina națională a străbătut în tot Ardélul și la Criș și la Timiș, a străbătut în Bucovina, Muntenia și Moldova și a trecut și peste Prut. Era lumina ce deșteptă spiritul poporului, și literații din tóte părțile cântau Osana ție Barițiu! Osana ție!

Étă, lumina ce apărea ca un simbol divin, care a dat de scire, că se apropie zorile vieții naționale. Lumina zorilor a pétruns și a deșteptat spiritele adormite și a înviat inimile amorțite.

Și ea creștea și splendórea ei se lăția și se apropia reinvierea spiritului unui popor.

Dér suflețele cele pécatóse ale ómenilor réi se temeau de lumina farului, pentru-ca satana cu ai săi tot-déuna se bucură de întunerecul nopții spirituale a ómenilor.

La 1840 consulul rusesc mijlocese, ca foile din Brașov să nu mai între în Moldova și Muntenia. Crivățul cel réu și înfiorător a adus nori la Carpați spre răsărit și spre améđi, ca lumina națională din farul cel înalt să nu mai trecă peste vérfurile Carpaților.

De altă parte încă s'au arătat bălauri gróznici, ca să sufle lumina, și vércolaci în chip de lupi, ca să o înghită.

Luptele și nécazurile lui Barițiu și ale lui Iacob Mureșianu erau nemărginite. Dér a venit o epocă mai blândă și odată s'a audit glas din ceriú: „Destul! lumina mea luminează tuturor, și poporul român a ajuns la reinvierea sa!”.

Și tu, Barițiu! te-ai îngrijit pentru noi, numai de tine ți-ai uitat, de tine, sărăcutul de tine! Dér și prin acésta te-ai făcut bărbat mare înaintea noastră, căci spiritul înalt se ocupă numai cu chemarea și misiunea sa. Tu nu te-ai născut pentru tine, tu te-ai născut pentru neamul tău.

Munca și lupta, virtutea și onestitatea au fost florile eterne, cari au înfrumusețat fruntea ta măreță, cari ți-au câștigat iubirea și stima unui popor întreg, cari te-au ridicat de bărbatul cel mare al lui. Pentru poporul român ai trăit prea puțin. Aveam încă mare lipsă de bărbăția ta și de spiritul tău, dér te-ai dus, unde ai fost chemat și spiritul tău numai la Dumnezeu s'a putut reintórci, acolo de unde ai venit. Și noi, numai când te-ai dus am simțit și priceput, că ce am pierdut.

Și pentru tóte aceste în viață, recunoscință ți-a dat numai Academia Română, care te-a ales de presidentul ei, și când ai fost de 80 ani ți-a bătut o medalie comemorativă, cu inscripțiunea:

Lui George Barițiu, Maiu 1812—1892.

Dér pentru munca ta de 80 de ani, poporul român întreg și mai ales Ardealul, încă nu ți-a arătat recunoscința sa! Ei îți rămân încă mulți datori.

Și étă, ađi ne-am adunat la morméntul tău; la morméntul acest modest pentru bărbatul cel mare al poporului român; la sfíntirea sacrariului familiar, ce ți-l'au ridicat ai tói, cari în viață cu atáta fală te-au numit: *tată*, cu atáta mândrie te-au numit: *moșule*, érá după mórtea ta cu pietate se rógă lui Dumnezeu pentru tine, și ađi toți stau aci cu inimile înfránțe!

Dér durerea lor, e durerea tuturor Românilor!

Și Barițiu! Caută împrejurul tău! Étă aci domnul *Iosif Sterca Șuluțiu*, vice-președintele și membrii *Asociațiunii* pentru literatura română și cultura poporului ro-

mân, s'au infățiat cu toții, aceia, cari în viață te-au iubit și stimat, ca pe președintele Asociațiunii, fiind podóba rară a ei, ca pe bărbatul cel mare al poporului tău! S'au infățiat ca și aci la morméntul tău să-ți aducă ovațiunile, omagie și reverințele, ce le-ai binemeritat, și inimei tale să-ți împărtășescă durerea învțăcelor tói credincioși și adese-ori ortacilor de muncă pentru deșteptarea și reinvierea națională.

Érá pentru scopurile și idealurile tale să te mângăie și să te asigure, că toți sunt cuprinși de spiritul tău, sunt mișcați de simțemintele tale, ce le-au produs iubirea ta de neam, de patrie și de aprópele; și cu toții se legătuiesc din nou, că tot-déuna vor lucra pentru fericirea acélor, ca să mai implinescă și să mai îndeplinescă acea, ce ai lăsat încă negată!

Asociațiunea în semnul iubirii și stimei și dupa mórtea ta, depune pe morméntul tău cununa acésta de flori frumoșe cu inscripțiunea: „*Asociațiunea — binemeritatului president George Barițiu.*”

Dér Barițiu! Mai uită-te în prejur! Din poporul tău s'au adunat mici și mari, tineri, băbăți și bătrâni; fete și mame, matrónne române, preoți și învățători, teologi și preparanđi, d'sóra Elena Petrașcu, directórea școlii civile de fete cu învățacelele, pentru a căror șolă în viața ta mult te-ai îngrijit. D-na Maria Cosma, presidentă și comitetul reuniunii femeilor române din Sibiu, înființătoarea unei școlii de fetețe, cari, cu toții și cu tótele au grăbit aci, ca să-ți mulțumescă pentru munca grea de o viață întreagă, și din inimile lor să-ți spună, că ele simt recunoscință națională!

Și étă a venit aci și înaltpreasfinția Sa, Domnul Arhiepiscop și Metropolit Ioan Mețianu, vechiul tău amic, marea păstor al nostru, a venit ca să înalte festivitatea și solemnitatea parastasului tău, a venit ca sărbătorii noastre naționale să-i deie splendóre.

Dér ascultă, ascultă încă Barițiu! O știre de peste Carpați! „*Academia Română*” nici pentru ziua de ađi nu și-a uitat de tine! Veđi aci pe *Grigorie George Tocilescu* și pe *Atanasie Marienescu*, colegii tói, frații tói, cari neincetat te iubesc și te stiméză. Ei sunt trimiși la tine ca solii „*Academiei Române*”, ca în numele ei să te glorifice și să te feliciteze de „*Nemuritoriu!*” și étă aci o cunună de laur ce ți-a destínat-o „*Academia Română*”, cu inscripțiunea: „*Academia Română, nemuritoriului George Barițiu!*”

Cred că modestia ta nemărginită, nu a dorit'o, dér după dorința „*Academiei Române*”, — primesce-o!

Da, în inima și sufletul Românilor, în istoria și literatura lor, tu te-ai făcut pe tine nemuritoriu! Din cei puținii aleși, puținii ca tine!

Acuma értă-ne, că te-am neliniștit și ți-am conturbat visul!

Dormi éráși în pace și viséză; Viséză de fericirea Românilor, pentru-că și noi, tot de ea visăm!

Viséză, și așteptă învierea morților, căci atunci, în poienile înflorite ale Carpaților, în raiul românesc, ne vom mai întâlni!

Brașov, 9 Maiu st. n.

Sedinta de Sâmbăta a dietei ungare a durat abia 30 minute. Mai întâi s'a cetit rescriptul regal cu privire la deschiderea sesiunii a 3-a parlamentară. Au urmat apoi trei discursuri rostite de dep. Perczel, ministrul Berzeviczy și dep. Thaly în memoria laureatului poet al națiunii maghiare, Jokai. Dieta a luat la cunoscință dispozițiunea guvernului cu privire la înmorméntarea pe cheltuiala statului a lui Jokai, care va avé loc ađi d. m. la órele 3.

În sedința de astăđi a dietei a fost la ordinea șilei alegerea vice-presidentului camerei, a notarilor și cvestorului.

Camera magnaților a ținut de-aseamenea o sedință Sâmbăta d. m.

Alegerile comunale din Viena s'au terminat în ziua de 6 Maiu prin completarea mandatelor vacante din colegiul I. Jidano-liberalii nu și-au putut afirma mandatele, decât în cetate, Alsergrund și Döbling, unde populația jidovescă este forțe număróasă. Au pierdut însă mandatele, ce le aveau în Wieden (3) și Mariahilf (2). — Partidul social-creștin a câștigat 5 mandate, ér în Alsergrund și Döbling, considerate până acum drept cetățui ale liberalismului manchesterian, diferența între minoritatea social-creștinilor și voturilor jidano-liberalilor, n'a fost de cât 59 și 39. — În ziua de 6 Maiu s'au făcut alegerile pentru 47 mandate, din cari la 31 au reușit social-creștinii și la 16 jidano-liberalii. — Numérul total al consilierilor comunali este 158, din cari 136 sunt social-creștini, 20 jidano-liberali, 2 social-democrați. Jidano-liberalii au pierdut 5 mandate, și în urma înmulțirii mandatelor în cercul IX, au câștigat unul.

Résboiul.

Debarcarea Japonesislor în peninsula Liaotung.

Cel mai important eveniment petrecut în șilele din urmă pe câmpul de résboiú este fără indoială *debarcarea Japonesislor în peninsula Liaotung*. Faptul acesta se confirmă atât din partea japonesă, cât și rusescă.

Étă ce s'a petrecut:

O depeșă a generalului rus *Pflug* adresată ministrului de résboiú rus cu data de 6 Maiu spune următoarele:

Miercuri séra a apărut la *Pitvevo* 47 vase de transport japonese. *Joi diminéța Japonesisii au început debarcarea* la Cap Termi. După debarcare s'a putut vedé, că au transportat pe țerm trupe de pe cel puțin 60 vapóre. Patrurile lor s'au retras de pe țerm, ducénd cu ele scrisorile oficiului telegrafico-postal din *Pitvevo*. Du-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Mirésa Țarului.

Novelă istorică, de *A. H. von Rothenstein*.
(Urmare.)

Alexe veni a patra đi, așa după cum promisese.

Matweieff i-a ieșit spre întâmpinare și l'a informat, că soția sa și Natalia au creduț, că fanfanonul refusat era fiul unuia dintre amicii comerciali ai lui Alexe.

Țarul promise, că va confirma acésta. El visită timp de câteva săptămâni aprópe đilnic pe Matweieff și cu bucurie se convingea, că simpatia Nataliei pentru dênșul devenia din ce în ce mai intensívă.

Intr'o đi după prânđ, scóse din cafetanul său o basma de mătase brodată și trei rënduri de chichlimbar, de cari átérna iconița de aur a Sf. Nicolae.

Aceste cadouri le dэдă Nataliei și făch tot-odată încercarea de a deslega nodul de pe pept a năfrâmi sale.

Fata tresări speriată, sângele i-se urcă în obraz și cu voce tremurătoare dize:

„Décă asta îți era țința, ce ai vrut să o ajungi prin cadourile d-tale, atunci ia-ți-le îndărăt. Așa o rusine n'aș suferi nici chiar de la bunul și milostivul nostru Țar.”

„Iartă, iubită domnișórá, pe un strein, care nu cunoșce obiceiurile din aceste părți și a pécatuit fără sciință.”

„Da, iubită copilă, iartă-l și nu fi supérată pe acest domn, care nu cunoșce obiceiurile de pe aici”, dize și Matweieff.

Natalia zímbi cu lacrimile în ochi ér Alexe întrebă:

„Ai véduț vr'odată pe Țarul, domnișórá?”

„Nu l'am véduț în viața mea, dér cu tóte acestea nu voiú înceta a-i binecuvânta numele.”

„Și de ce asta? Ai să-i mulțumesci póte vr'o binefacere?”

„Nu, dér il binecuvântez, fiind-că ne-a făcut poporul mai bogat, mai bun și mai fericit, de cât ori care dintre înaintășii săi.”

„Și totuși nu l'ai îngădui a-ți desoperi frumșeța gátului?”

„Nu!” răspuse Natalia înroșindu-se din nou.

„Și are dreptate, domnule”, dize

dómna Matweieff resolută; „numai logodnicului ei adevérat i-se îngădue așa ceva.”

„Te rog înc'odată, értă-mé, domnișórá”, repetă Alexe.

„M'ai supérat, ce e drept”, răspuse Natalia, „dér te iert, fiind-că te țin, de cel mai bun om din lume, afară de Țarul.”

Dicénd acésta, se ridică și întindénd lui Alexe mâna, se retrase împreună cu dómna Matweieff.

„Ai găsit vr'un mire pentru porumbița asta?” întrebă Alexe, după-ce se îndepărtară cele două.

„Nu, milostive stăpâne, afară de tínerul amintit, de care însă Natalia nici nu vré să audă.”

„Eu am fost mai norocos. Am găsit un pețitor, care ar lua-o fără zestre.”

„Unde este acel om rar, care să ia pe Natalia numai pentru inima ei cea bună?”

„Nu vréu să te las mai mult în indoiele, iubite Matweieff; *eu sunt acela*, care vréu să iau pe Natalia de soție. Décă vré și dênșă, o să facem cununia cât mai curénd.”

Matweieff se aruncă la piciórele Țarului, esprimându-și recunoscința și bucuria în cuvinte incoherente.

Alexe îl rugă să se ridice și să se liniștescă. Matweieff însă răspuse:

„Milostive stăpâne, te rog să nu te declari încă pentru Natalia, înainte de a fi adunat pe cele mai frumoșe și mai nobile fice ale imperiului la Kreml. Din parte-mi doresc din inimă fericirea și înălțarea Nataliei, dér tot așa imi este datoriu a mé gândi și la fericirea stăpánului meu. Poporul va fi încântat védénd ficele imperiului îndreptățite să fie înălțate la mărirea cea mai mare, și cine soie, póte s'ar găsi vr'una mai vrednică de iubirea Înălțimeii Tale. Décă însă, vréi să preferi cu ori-ce preț pe Natalia, atunci, se póte face acésta chiar la adunarea din Kreml.”

Alexe, dupa puțină cugetare, a răspuns:

„Sfatul tău este bun, Matweieff, dér hotărîrea mea este neschimbată. Nu vréu, ca Natalia să fie a mea în urma apelului, ci în urma hotărîrei libere a inimei sale. Vréu să vorbesc cu dênșă între patru ochi. Inainte însă de a o trimite să vorbesc cu dênșă, vréu să te asigur, că am să-ți urmez sfatul și voiú convoca fetele la Kreml.”

(Va urma.)

pă spusele Chinesilor încă în ziua precedentă au fost transportate pe termen trupe în număr de 10,000, cari s'au instalat prin satele chineze de lângă termen. Inimicul trimite două colonie spre Vest. Ați s'au descărcat glonțee asupra unui tren, care a plecat din Port-Arthur. Proiectilele au fost descărcate de infanteria japoneză, care ocupase înălțimile din apropiere. În tren se aflau mulți pasageri printre cari și bolnavi. Doi din aceștia au fost răniți la picior.

Petersburg, 7 Mai. Agenția telegrafică rusă anunță din Port-Arthur: O flotă inimică din 6 vase de război se vede în continuu circulând în fața Portului-Arthur. Din incidentul onomasticeei Tarinei, s'a ținut revistă asupra trupelor. Generalul Stössel a adresat trupelor o vorbire arătând, că războiul a intrat în fază nouă, căci Portul-Arthur e amenințat și dinspre uscat.

Petersburg, 7 Mai. Generalul Stössel a dat următorul ordin de cârmă trupelor din Port-Arthur:

„În 30 Aprilie și 1 Mai inimicul a trecut peste Yalu. Trupele noastre s'au retras în pozițiunile dinainte stabilite. Eri inimicul a debarcat spre sud de Pilsvo și în apropierea golfului Kinciau. Acum se încep adevăratele operații pentru noi. Fiecare inimicului va tăia comunicația pe calea ferată și se va sili a respinge trupele noastre până la Port-Arthur și a ocupa această cetate, bastionul de apărare al Rusiei în extremul Orient. Să-l apărăm până când ne vor sosi trupele de liberare. Imi țin de datorință a vă da în grijă, ca necurmat să fiți pe pază și să veghiați, pentru-ca să puteți sta cu demnitate în fața inimicului. Ori-ce s'ar întâmpla, noi nu trebuie să ne pierdem capul. Gândiți-vă, că în războiul totul e posibil și că cu ajutorul lui Dumnezeu putem să ne împlinim problema grea ce ni-s'a încredințat.“

Londra, 7 Mai. Debarcarea Japoneseilor la Pilsvo s'a făcut în două zile. Până Joi cel puțin 10,000 de oameni au debarcat. Chinezii evaluează forțele debarcate la 30,000. Se crede însă, că sunt peste 50,000. Din partea rusescă nici că s'au încercat a împedea debarcarea. După debarcare Japoneseii au înaintat spre Fort-Adams și Kitsu. Portul-Arthur e cu desăvârșire izolat.

Din Petersburg se telegrafază, că Tarul a fost din cale afară surprins de scirile, ce sosesc de pe câmpul de război, deoarece cu câteva zile mai înainte primise o telegramă de la Kuropatkin, în care îl liniștesc în privința operațiunilor de pe uscat și își exprimă firma speranță că întăriturile rusești vor forma piedeci de neînviat pentru trupele japoneze.

SCIRILE DILEI.

26 Aprilie v.

Sedința publică, arangiată eri de „Societatea de lectură“ a studenților de la gimnaziul gr. or. rom și cea de la școala comercială superioară gr. or. rom. din Brașov în sala festivă a gimnaziului nostru, a avut ca și în anii trecuți un succes frumos, procurând tinerii noștri studenți prin programul variat și bine alcătuit publicului întrunit, nise momente foarte plăcute. Sedința a fost deschisă de d-l prof. A. Bârseanu prin un discurs potrivit însemnătății acestei festivități școlare. Au urmat apoi singuraticile puncte din program, cari au dovedit, că debutanții au sciot să întrebunțeze timpul lor liber de școlă în mod laudabil, oferind prestațiuni alese. Punctele executate de orchestra societății ne-au arătat un progres îmbucurător, secerând bine meritate aplause. Corurile bărbătesci și corurile mixte, conduse de d-l prof. G. Dima executate cu precizie și cu temperament de numeroși coriști, au fost gustate de asemenea cu mare plăcere, fiind răsplătite cu vii aplause din partea celor prezenți. Disertațiunile studenților I. Maftău (cl. III com.) și V. Vlaicu (cl. VIII gimn.) au

dovedit o muncă frumôsă și cunoștințe temeinice depuse în lucrările lor interesante, ceea-ce numai spre laudă le pôte servi. Mult efect au produs și studenții I. Broșu (cl. VII gimn.) și N. Suciu (cl. III com.) prin declamațiunile lor bine reușite. Dăc prestațiunile societății de lectură n'au lăsat nimic de dorit, în schimb ar fi fost de dorit o asistență mai număroasă din partea publicului brașovean, din care mulți au absentat.

Visită distinsă. P. S. Sa d-l episcop al Lugosului Dr. V. Hosszu, însoțit de magnificul d-n canonic I. Boros, prelat papal, au fost oșpeții Aradului Marți în 20 Aprilie (3 Mai). Distinsul arhieru a făcut vizită P. S. Sale d-lui episcop diecesan, C. Sale d-lui director seminarial R. Ciorogariu și a vizitat institutul nostru ped. teol. rămânând deplin satisfăcut de cele ce a vădut la școala noastră. Visitele s'au redat distinsului oșpe, în aceeași zi. La înmormântarea d-nei Nowotny, săvârșită de Il. Sa d-l episcop Dr. V. Hosszu, s'a prezentat și Prea sfințitul episcop Ioan I. Papp, însoțit de părinții Vasile Beleş, George Popovici și Roman R. Ciorogariu; cântările funebrale le-a executat corul seminarului nostru diecesan, pus la dispoziția Il. Sale d-lui episcop Dr. V. Hosszu. Onorurile, pe cari și-le-au dat reciproc prelații, au făcut bună impresiune pretutindenea. („Bis. și Șc.“)

D-na Elena Theodorini, renumita cântăreță înfeționată — precum aflăm — a da în timp apropiat un concert în Brașov cu concursul tenoristului liric Michel Danti, un elev al d-nei Theodorini. D-na Theodorini a încheiat un angajament pentru un turneu în străinătate și înainte de a-și începe angajamentul, va debuta în 2—3 centre românești de la noi. Eri a dat un concert în Lugos cu concursul Reuniunii române de cântări din acest oraș.

D-na E. Theodorini e originară din Craiova, a debutat ca primadonă la opera della Scala din Milano, la Barcelona, Paris, Madrid, America-de-sud, în Brescia și în alte orașe europene, câștigându-și prin prestațiunile ei o reputațiune universală. De-asemena a dat și mai multe reprezentațiuni în România.

O nouă lucrare a lui Tolstoi. Un amic al lui Tolstoi vizitând pe bătrânul scriitor zilele acestea în Iasnaia-Poljana, a aflat că densul lucrează la o nouă carte care va purta titlul: „Năzdrăvăniile războiului“ și va fi dedicată războiului ruso-japonez. Tolstoi a vorbit cu amical s'eu despre diferite cestiuni, între altele și despre religione, d'icând, că „Fără religione nimic nu se pôte izbândi. Noi oamenii și celelalte ființe viețuitoare pe pământ nu suntem, decât nise ferestri, prin cari privesc Dumnezeu în lume“.

Căsătoria a treia a lui Sienkiewicz. În ziua de 6 Mai a avut loc în Varșovia căsătoria a treia a romancierului polon Enric Sienkiewicz. Soția dintăiu a lui Sienkiewicz a murit, de a doua a divorțat.

Generalii evrei în armata c. și r. „Egyenlőség“ din Budapesta înregistrează cu bucurie școira, că la ultimele avansări colonelul Eduard Schweitzer, comandant al reg. 26 din Jaurin, a fost avansat la rangul de general și comandant al brigăzii 53. Numitul diar d'ice, că adjutantul Majestății Sale, când a prezentat monarhului lista avansărilor ar fi d'is la urmă: „Ar mai fi la rând un colonel, d'er acesta este jidov“. — Maiestatea Sa ar fi răspuns: „Aici numai vrednicia se ia în seamă și nu confesiunea“. Schweitzer, după E—g este un evreu sadesa și frecventă regulat sinagoga, ér pe copii săi i-a scos din Teresianul din Viena tocmai fiind-că acolo nu se pôteu educa în religionea evrească. — Afară de Schweitzer a mai fost avansat cu această ocaziune și generalul Enric Porges, tot evreu, la rangul de feldmaresal-locotenent, ér inginerul marin Siegfried Popper la rangul de general. În corpul inginerilor marini, nefiind până acum siste-

misat rangul de general, d'ice „E—g“ — Popper a căpătat acest rang *ad personam*.

Ce deosebire între Austro-Ungaria și Germania! Aici, se șoie, că nici măcar sub-locotenent în rezervă nu pôte ajunge un evreu, necum general!

Ploi în România. După un timp mai îndelungat frumos și cald a început să plouă și în România. De Vineri spre Sâmbătă a plouat binișor în partea estică a Munteniei și în număroșe localități din Moldova și Dobrogea. Vineri d. m. a cădut o ploie torențială în partea nord-estică a capitalei, însoțită de puternice manifestațiuni electrice și de grindină. Alergările de cai de Vineri din Bucuresci au fost intrerupte din cauza ploii torențiale și s'au amânat pe ziua de eri. Ni-se spune, că ploia surprindătoare a cauzat mari pagube în deosebi damelor, cari veniseră în tolete splendide la alergările de cai. Ploile au continuat și Sâmbătă în mai multe localități.

Accident mortal. George Dejan (Cotrocea) agricultor din Rîșnov ducea zilele trecute gunoii în câmp cu carul cu boii. La fie-care car îi ajuta ori tatăl-s'eu ori nevastă-sa. Când era să ducă însă ultimul car, Dejan a d'is: „Las' că m'oiu duce singur. Asta-i cel din urmă.“ Nevasta era cuprinsă de nise presimțiri rele și a vrut să m'ergă și d'ensa, George însă n'a lăsat-o. Când a ajuns la pământul, unde voia să descarce gunoii, s'a stricat ceva la brăcinarul carului și Dejan s'a băgat sub car să d'ergă. Boii însă pornindu-se, nenorocitul a ajuns sub roțe și fu omorât pe loc.

In cauza internatului proiectat a se înființa pe lângă gimnaziul din Năsăud — scrie „Voința“ — va pleca Lună (astăzi) o deputațiune la Budapesta din partea administrației fondurilor.

De la băile Herculane. D-l medic Dr. Al. Crăciunescu ne rogă, să aducem la cunoștința publică, că și-a reînscut practica balneară în Băile Herculane.

Tragere la țintă. Mercuri în 11 Mai n. 1904 de la orele 5 dimineața până la 2 d. m. vor avé loc în Poiană exercițiile de tragere la țintă ale batalionului III din reg. de infanterie Nr 2. În timpul acestor exerciții este interzis a călca teritoriul Poianei.

Bibliografie.

Din compozițiunile pline de melodii românești ale mult regretatului comtoideo-român Ciprian Porumbescu, tipărite și pesat în edițiuni populare de d-na Mariora Rațiu născută Porumbescu, se află de v'ndare la Tipografia noastră următoarele piese:

„Imn de urare“ cu două voci, „Hora Prahovei“, „A cădut o rază lină“ cu voce, „Fluturaș de noapte“ polcă, „Frunză verde mărgărit“ cânt popular, „Pe câmpiile Stupcei“ polca mazurca, „Fata popii“ cânt popular. Fie-care bucată costă 50 b. plus 10 bani porto. „Basmă Iașene“ vals, 1 cor. 50 b plus 10 bani porto. „Potpouriu“, din opereta „Crai nou“ 3 cor. și Ouvertura din opereta „Crai nou“ 1 cor. 50 bani plus 10 bani porto.

ULTIME SCIRI.

Berlin, 8 Mai. În scrisorile so-site cu ultima poștă din Japonia se raportază, în detalii despre activitatea parlamentului japonez, care a ținut o sesiune de deuce zile. La ordinea zilei erau exclusiv proiecte de legi referitoare la acoperirea chel-tușelilor războiului. S'au urcat dările în mod estra-ordinar.

Petersburg, 8 Mai. Diarul „Nowoje Wremja“ face un apel cârmă întréga Rusie, ca să manifeste totă energia spre a salva Portul-Arthur. Intréga Rusie trebuie să aibă un singur gând, anume de a nu lăsa să se înlătureze de-acolo drapelul rusec.

Londra, 8 Mai. După cum se anunță din Tokio, Japoneseii au tă-

iat comunicația liniei ferate și a celei telegrafice, ce duce la Port-Arthur. Comunicația este cu desăvârșire intreruptă. La Fongwanceng, unde Japoneseii se așteptau la rezistență crâncenă, fiind-că este un punct însemnat al liniei a doua de apărare a Rușilor, n'au întâmpinat nici o opoziție.

Diverse.

Profesor birjar. Imprejurările vieții au silit deja de mai mulți ani pe un profesor de limbile clasice din Paris, ca să scobore Parnasul și să se urce pe capra unei simple birji, unde se continue a face filosofie. Meseria acesta de birjar silosec însă pe cei cari o îmbrățișează, ca să vină în conflict cu gardiștii, cari conflicte degenerază în certuri și insulte. Acesta s'a întâmplat adesea automedonului nostru clasic, care cu acest prilej își exprima mânia în limbile clasice. El se servea adesea de limba latină și câte odată de limba grecă pentru a face mai pipărate replicile sale. Acum de curând însă bătrânul filosof și automedon clasic, a dat de un gardist, care'l pricepu. Si anume, pe când îi arunca în obraz cuvintele „ignore relo“ „Homo trium litterarum“ acesta îl ascultă liniștit și-i d'ise apoi: „Stai că ai greșit, un așa vocativ nici nu există!“ Birjarul s'a mirat de a recunoșce în gardist pe un coleg de la Universitate și esclama d'icând „Tu quoque“. Sfrșitul acestei dispute clasice a fost, că gardistul a rupt fila din carnet în care era înscris numărul birjei și braț la braț cu vechiul coleg, au beut în sănătatea lui Bachus, a lui Apollo și a muselor câte-va părărele de nectar.

Vin de stafide. Un domn Pinat din Bucuresci a fost denunțat cum că are obiceiul de a falsifica vinurile. Un agent sanitar drescă proces verbal și-l dă în judecată pentru denaturarea vinului prin amestecul lui cu stafide. Procesul a venit înaintea secției 1-a a tribunalului Ilfov.

— Mă rog, d'ice avocatul lui Pinat, înțeleg ca clientul meu să fi fost dat în judecată, d'ică a pus în vin niscai-va zaharină s'eu salicilat, d'er d'ică a pus zéma de stafide, ca să-l mai îndulcescă, asta nu însemnează că a întrebunțat substanțe vătămătoare sănătății. Afară de această inculpatul nu e cărciumar, ci manufacturier, vinul era pentru oasa lui. Ce-i pasă consiliului sanitar, d'ică densul vrea să se otrăvescă, destul că nu otrăvesce pe alții. Tribunalul achită.

O nebudă la regele Danemarcei. Diarele din Copenhaga povestesc următoarea istorică privitoare la o propunere de căsătorie făcută regelui Danemarcei:

Regele Christian are obiceiul de a primi în audiență multă lume în unele zile ale săptămănei. Fie-care se pôte presenta în acele zile regelui, fără vre-o cerere de audiență.

În ultima audiență s'a prezentat și o d'amnă, care părea a aparține clasei mai bune a țerei. Ea se închină ad'nc și regele o întrebă cu multă simpatie, ce dorește. D'omna răspunde foarte liniștită, d'ică regele n'ar avé dorința să se însore cu d'nsa.

— Cred, răspunde regele, că sunt prea bătrân, pentru așa ceva.

D'omna întrebă apoi, d'ică nu pôte deveni soția secretarului de cabinet al regelui.

— Domnul Rosenstand e și densul prea bătrân, replică regele.

— Atunci aș primi să fiu soția ministrului de justiție, a domnului Alberti.

Regele primi propunerea și răspunde, că va vorbi ministrului. Apoi adresă câte-va cuvinte adiutantului s'eu, care conduse cu multe complimentări afară pe d'omna în cestiune, care era, precum se vede, nebudă.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil Traian H. Pop.

»Romana«

este titlul broșurei, care a apărut în editura tipografiei A. Mureșianu, cu descrierea și explicarea dansului nostru de salon

„Romana”, dans de colină în 5 figuri. **Descriată și explicată împreună cu muzica ei, după compunerea ei originală.** Cu-o introducere („în loc de prefață”) de **Tunarul din Dumbrău, Popa.** — Tipografia Aurel Mureșianu, Brașov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de când, în epoca rededeptării noastre naționale, s'a compus și înființat în Brașov „Romana”, unicul dans de colină român. În iernă anului 1901, cu ocaziunea jubileului de 50 de ani de la fondarea Reuniunii femeilor române, s'a serbat la balul festiv ce s'a dat în Brașov cu ocaziunea acosta și jubileul de 50 de ani al „Romanei”. La acest jubileu vre-o 20 de părechii, damele purtând costum național, au jucat „Romana” jubilară, adică au executat acest dans în toamai după regulile și prescrierile originale, cum s'a executat înainte cu 50 de ani la primul bal al „Reuniunii”.

Autorul broșurei explică „Romana” în strînsă legătură cu muzica ei după aceste reguli și prescrieri originale, fără abaterile și erorile, ce cu timpul s'au furisat în acest dans. (Explicarea figurilor o face alături și în limba germană.)

Meritul autorului broșurei mai sus anunțate este, că a fixat regulile originale ale „Romanei”, ca ori și unde în ținuturile și țările locuite de Români acest dans de colină român să poată fi studiat și jucat cum se cade și uniform. De aceea a adăus la finea broșurei și textul frumoșii și atrăgătoare muzice a „Romanei”, explicând printr-un note toate mișcărilor dansului după tactele muzicii. Pe lângă popularitatea, de care se bucură dansul „Romana” pretutindeni în tre noi, a fost tot-deuna o dorință viuă a publicului nostru de a o vedea jucându-se bine, exact și uniform. Credem, că broșura de față, care face istoricul și descrierea figurilor dansului cu multă îngrijire și acuratețe, va satisface pe deplin dorinței generale.

Broșura este în quart mare, hârtie fină și tipar elegant, cu adăusul unei côle de note (muzica „Romanei” cu explicări) și costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana” se poate procura de la tipografia A. Mureșianu, Brașov.

UN COMIS și 2 învățăcei.

În prăvălia d-lui Iosif Onițiu, succ. I. Candrea Sas-Sebeș, se primesc 2 ucenici, se fie cel puțin de 15 ani, din familie bună, se scie românește și nemțesce. Eventual și un comis harnic, care se cunoscă branșa ferăriei.

Sz. 1916 -- 1904.

tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közbirré teszi, hogy Duicu Bartolomei Juon végrehajtást szenvedő ellen 473 korona 10 fill. tökekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbiróság területén) levő az alsó-moecsi 53. sz. tljkönyvben A 1 5122 hrsz. 27 kor., 5815 hrsz. 13 kor., 5102 hrsz. 7 kor., 5115 hrsz. 320 kor., 5118 hrsz. 203 kor., 5123/2 hrsz. 26 kor., az alcó-moecsi 806 sz. tljkbén 5104 hrsz 44 kor., 5116 hrsz. 7 kor, 5120 hrsz. 8 kor., az alsó-moecsi 140 sz. tljknvben 5598 hrsz. 52 kor. 5599 hrsz. 74 kor., az alsó-moecsi 139 sz. tljknvben 5594 hrsz. 800 kor. 5595 hrsz. 7 kor., 5596/1 hrsz. 79 kor., 5597/1 hrsz. 71 kor., az alsó-moecsi 454 sz. tljknvben 5394 hrsz. 9 kor., 5395 hrsz. 18 kor., az alsó-moecsi 53 és 806 sz. tljknvben C. 1—1 a Gerbacea Anna szül. Pivariu, és a 139 sz. tljknvben C. 1, a Duicu Maria szül. Bangala javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti jog épségben tartása mellett ezenel megállapított kikiáltási árban elrendeli és hogy a fentebb megjelölt ingatlanra az 1904. évi június hó 4-ik napján d. e. 9 órakor megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben vagy az 1831 LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számitott és az 1881. évi November hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. trv.-cz. 42 §-sa értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattani.

Brassó, 1904 év február hó 25-én.

A kir. törvényszék mint tlkvi Hatóság.

1—1.(1346)

Kovács s. k. egyes bíró.

Cursul la bursa din Viena.

Din 7 Maiú n. 1904.

| | |
|--------------------------------------|--------|
| Renta ung. de aur 4% | 118.05 |
| Renta de coróne ung. 4% | 97.90 |
| Impr. cáil. fer. ung. în aur 3 1/2% | 89.15 |
| Impr. cáil. fer. ung. în argint 4% | 98.85 |
| Bonuri rurale croate-slavone | 98.25 |
| Impr. ung. cu premii | 209.— |
| Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin | 161.65 |
| Renta de hârtie austr. | 99.75 |
| Renta de argint austr. | 99.50 |
| Renta de aur austr. | 119.05 |
| Rente de coróne austr. 4% | 99.60 |
| Bonuri rurale ungare 3 1/2% | 91.25 |
| Losuri din 1860. | 152.50 |
| Acții de-ale Bâncii austro-ungară. | 16.05 |
| Acții de-ale Bâncii ung. de credit. | 755.— |
| Acții de-ale Bâncii austr. de credit | 641.— |
| Napoleonori | 19.06 |
| Mărci imperiale germane. | 117.25 |
| London vista | 239.40 |
| Paris vista. | 95.40 |
| Note italiene | 95.20 |
| Lire turcesci | 21.50 |

Cursul pieței Brașov.

Din 8 Maiú n. 1904.

| | | | |
|------------------------|--------|-------|--------|
| Bancnote rom. Cump. | 18.94 | Vënd. | 18.98 |
| Argint român. | 18.82 | " | 18.92 |
| Napoleon'ori. | 19.04 | " | 19.10 |
| Galbeni | 11.20 | " | 11.30 |
| Ruble Rusesci | 2.53 | " | 2.54 |
| Mărci germane | 117.05 | " | 117.25 |
| Srois. fonc. Albina 5% | 101.— | " | 102.— |

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Din 6 Maiú 1904.

| Măsura seu greutatea | Calitatea. | Valuta in | |
|----------------------|-----------------------|-----------|------|
| | | Kor. | fil. |
| 1 H. L. | Grânul cel mai frumos | 15 | 10 |
| " | Grâu mijlociu | 14 | 80 |
| " | Grâu mai slab | 14 | 40 |
| " | Grâu amestecat | 10 | 70 |
| " | Sécară frumosă. | 9 | 10 |
| " | Sécară mijlocie. | 8 | 70 |
| " | Orz frumos | 7 | 90 |
| " | Orz mijlociu. | 7 | 50 |
| " | Ovės frumos. | 5 | 40 |
| " | Ovės mijlociu | 5 | 20 |
| " | Cucuruz | 8 | 80 |
| " | Mălaiu (meiu) | 8 | 20 |
| " | Mazăre. | 16 | 10 |
| " | Linte | 16 | 80 |
| " | Fasole | 14 | 20 |
| " | Séménță de in | 16 | — |
| " | Séménță de cânepă | 7 | 40 |
| " | Cartofi. | 2 | 60 |
| " | Măzărache. | — | — |
| 1 kilá | Carne de vită | 1 | 12 |
| " | Carne de porc | 1 | 12 |
| " | Carne de berbec. | — | 72 |
| 100 kil. | Seu de vită prospét. | 42 | — |
| " | Seu de vită topit. | 60 | — |

Nr. 6974—1904.

PUBLICAȚIUNE.

In scop de a se da în antreprisá zidirea unei cascioré pentru facerea pașapórtelor de vite, pe loc tégului de vite cu suma preliminată de 2157 coróne 07 fil. la 26 Maiú 1904, la 10 óre a. m., se va ține licitațiune cu oferte în despărțământul V. al magistratului orășenesc pentru afacerile economice.

Condițiunile mai de aproape de ofert și de contract, precum și plan și preliminarul de spese sunt depuse la despărțământul V. și tot acolo se pot lua în vedere de ori și cine până la ziua de licitațiune pe timpul órelor de oficiu indatinate, adecá dela 8—12 óre a. m.

Ofertele referitoare la primirea lucrărilor de zidire au a se înainta până la óra defiptă pentru ținerea licitațiunii la șeful despărțământului V al magistratului sus numit.

Brassó, 5 Maiú 1904.

1 1.,1344

Magistratul orășenesc.

Cine nu cunoște numele **EMANOIL GOZSDU**, încárcat de slavá al acestui mare filantrop, care a **EMANOIL GOZSDU**, jertit întreaga sa avere de mai multe milióne, pentru propagarea de scopuri umanitare, pentru binele și fala națiunii române și a junimei studioșe. Ori ce bun român, care posedá o inimă nobilă, ar vré cu drag se urmeze pildele de binefacere date de Gozsdu, dar din nefericire nu fie-cărui, fie cel mai advárat patriot, îi stau la dispoziție astfel de mijloce spre a puté indeplini umanele porniri ale inimei sale.

Deci, cine e însufletit de dorința de a ajutóra la îmbunătățirea stárei aprópelui seu, să scrie neintárđiat casei de bancá semnatá mai jos, de a i se trimité pentru apropiată tragere a clasei I-a

Un los al LOTERIEI UNGARE,

compus din 110,000 losuri și din care în 6 clase se trag 55,000 losuri, astfel că fie-care al 2-lea los se trage negreșit.

Câștigul cel mare în cas favorabil este de

1 Milion Coróne.

Afará de acésta loterie mai dispune de un număr enorm de alte câștiguri însemnate.

Suma totalá a câștigurilor se ridicá la colosalá cifrá de

14 Milióne 459 mii de coróne.

Tragerea clasei I-á are loc la 17 și 18 Maiú a. c. și costá

Losul de: o optime un sfert o jumătate întreg
C. 1.50 Cor. 3.— Cor. 6.— Cor. 12.—

Prospecte și liste de trageri gratis. Corespondență în limba română. Plătim câștigurile imediat fără nici un seáđământ.

CASA DE BANCÁ BRÜDER GREINER

colectorii generalii ai Loteriei reg. priv. ungare

BUDAPESTA, (Palatul Gozsdu).

1—5.1345.

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.

Valabil din 1 Maiú st. n. 1904.

Plecarea trenurilor din Brașov.

Dela Brașov la Budapesta:

- I. Trenul mixt la óra 5:32 min. dimin.
- II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2:45 m. p. m.
- III. Trenul de pers. la óra 8:13 min. séra.
- IV. Tr. accel. p. Arad la órele 10:26 m. séra.

Dela Brașov la Bucuresci:

- I. Trenul de persoane la óra 3:55 m. dim.
- II. Tren accel. la órele 5:14 m. dim.
- III. Trenul mixt la órele 11:35 m. a. m.
- IV. Trenul accel. la óra 2:19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).
- V. Tren mixt la órele 6:50 séra. (* Circulá numai până în Pred-al)

Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu și Ciuc-Ghimes:

- I. Trenul de pers. la óra 5:25 min. dim.*
- II. Trenul mixt la óra 8:45 min. a. m.* (* au legăturá până la Ciuc-Gyimes).
- III. Trenul de per. la óra 2:50 m. p. m. (are legăturá cu Ciuc-Szereda).

Dela Brașov la Zérnesci (gara Bartolomeiu)

- I. Trenul mixt la óra 9:2 min a. m.
- II. Trenul mixt la óra 3:14 min. p. m.
- III. Trenul mixt la óra 9:47 m. séra.
- IV. Trenul mixt la óra 6:14 m. dim. (Numai dela 1 Iunie Dumineca și în serbători).

Sosirea trenurilor în Brașov:

Dela Budapesta la Brașov:

- I. Tren acc. p. Arad la órele 5:07 m. dim.
- II. Trenul de persoane la óra 7:50 dim.
- III. Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2:9 m. p. m.
- IV. Trenul mixt la óra 9:27 min. séra.

Dela Bucuresci la Brașov:

- I. Trenul accel. la óra 2:18 min. p. m.
- II. Trenul mixt la óra 9:18 min. séra.
- III. Trenul de pers. la óra 4:55 m. p. m.
- IV. Tren. de pers. la óra 7:41 min. dim. (care circulá numai dela Predéal).
- V. Tr. accel. la órele 10:14 m. séra.

Dela Kezdi-Oșorheiu și Ciuc-Ghimes la Brașov.

- I. Trenul de persoane la óra 8:25 m. dim. (are legăturá cu Ciuc-Szereda).
- II. Trenul de pers. la óra 1:59 m. p. m. (are legăturá cu Ciuc-Gyimes).
- III. Trenul mixt, la óra 6:10 m. séra. (*)
- IV. Tren de pers. la órele 10:01 m. séra. (*) (* au legăturá dela Tușnad.)

Dela Zérnesci la Brașov (gar. Bartolomeiu.)

- I. Trenul mixt la óra 7:02 min. dim.
- II. Trenul mixt la óra 1:12 min. p. m.
- III. Trenul mixt la óra 7:43 séra.